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Instruções

 Confira o número que você obteve no ato da 
inscrição com o que está indicado no cartão-
resposta.

* A duração da prova inclui o tempo para o preenchimento do 
cartão-resposta.

Para fazer a prova você usará:

 � este caderno de prova.
 � um cartão-resposta que contém o seu nome, número de 
inscrição e espaço para assinatura.

Verifique, no caderno de prova, se:

 � faltam folhas e a sequência de questões está correta.
 � há imperfeições gráficas que possam causar dúvidas.

Comunique imediatamente ao  
fiscal qualquer irregularidade!

Atenção!

 � Não é permitido qualquer tipo de consulta durante a 
realização da prova.

 � Para cada questão são apresentadas 5 alternativas diferen-
tes de respostas (a, b, c, d, e). Apenas uma delas constitui a 
resposta correta em relação ao enunciado da questão.

 � A interpretação das questões é parte integrante da prova, 
não sendo permitidas perguntas aos fiscais.

 � Não destaque folhas da prova.

Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o caderno de prova 
completo e o cartão-resposta devidamente preenchido e 
assinado.

abril

29 29 de abril

14h30 às 18h30

35 questões

4h de duração*

C A D E R N O  
D E  P R O V A 

S10 Nutricionista
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Língua Portuguesa 5 questões

Infolatria tecnofágica: a era do smartphone

A cibercultura e as realidades virtuais estão transfor-
mando radicalmente a nossa experiência psicossocial 
coletiva: a forma como vivemos, nos comportamos, nos 
sentimos, nos compreendemos e a própria realidade ao 
nosso redor.

Toda essa cultura cibernético-informacional é, de 
fato, incrivelmente cômoda, útil, funcional, sedutora, 
mas, ainda assim, afirmamos que mais informação 
circulando nas redes e mídias não significa de modo 
algum mais conhecimento assimilado, educação, 
cidadania; e que muito menos a tecnologia, por si, 
seja sinal seguro de mais esclarecimento, humanidade, 
erudição e desenvolvimento cultural. O que vale dizer 
que mais disponibilidade – de dados, conteúdos, twit-
ters, posts, zaps e congêneres – não determina, por si 
só, qualquer tipo de evolução cognitiva e intelectual.

Outro mito muito propalado aos quatro ventos é o de 
que a tecnologia seria essencial e necessariamente 
benéfica às coletividades humanas. O que é – diga-se 

– uma balela. Pois nós – que pesquisamos a referida 
matéria há quase uma década – chegamos à dura 
conclusão de que as tecnologias sempre acabam 
servindo primeiro aos poderes hegemônicos já 
dominantes e, tardiamente, à sociedade de uma 
maneira mais ampla. Sim, pois os investidores que 
apostam nesses projetos só o fazem com vistas – é 
óbvio – ao retorno financeiro que eles possam propor-
cionar, e não num altruísmo improvável que não tem 
lugar no mundo materialista e venal que aí está. Mesmo 
porque vivemos numa realidade mercantilista, cuja 
lógica comercial rege grande parte das relações sociais 
humanas e assim molda a realidade factual, consuma o 
presente e vai plasmando também o próprio futuro.

Ipso facto, podemos afirmar que a cibercultura e 
o ciberespaço seguem as mesmas leis, operam no 
mesmo meio societal, sob o mesmo regime econômico, 
e, por isso mesmo, estão sujeitos às mesmas dinâmi-
cas. E essa fixação – que hoje se observa em relação, 
por exemplo, aos smartphones, seu culto e massiva 

utilização – reflete exatamente essa exploração das 
massas por meio das tecnologias e da própria cultura 
que se cria em torno delas. Em pouquíssimas palavras, 
a pessoa paga uma verdadeira fortuna para comprar o 
aparelho, e ainda adquire um custo fixo considerável 
para o fornecimento de um serviço – frise-se – que é 
executado, em sua maioria, por máquinas e sequên-
cias algorítmicas. Sim, pois mais uma linha telefônica 
conectada à rede de qualquer operadora significa, na 
prática, apenas um comando de computador.

QUARESMA, Alexandre.

<http://sociologiacienciaevida.com.br/infolatria-tecnofagica- 
era-do-smartphone/> Acesso em 27/março/2018. [Adaptado]

1. Assinale a alternativa correta, de acordo com o texto.

a. ( ) A tecnologia, a cibercultura e o ciberespaço são 
regidos por normas econômicas e sociais dis-
tintas, pois enquanto a primeira serve às elites, 
as demais destinam-se à sociedade em geral.

b. ( X ) O título do texto remete à ideia expressa na 
seguinte passagem: “E essa fixação – que 
hoje se observa em relação, por exemplo, aos 
smartphones, seu culto e massiva utilização 

– reflete exatamente essa exploração das mas-
sas por meio das tecnologias” (4o parágrafo).

c. ( ) Na sociedade atual, há uma relação determi-
nística entre o grau de cultura cibernético-

-informacional e de avanço tecnológico e o 
grau de desenvolvimento cultural, intelectual 
e humanístico.

d. ( ) No caso do smartphone, o trabalho execu-
tado por máquinas e sequências algorítmicas 
demanda, de especialistas, tempo na análise 
de qualidade do produto, o que justifica o alto 
valor agregado ao aparelho e seus serviços.

e. ( ) O acesso à cultura cibernético-informacional e 
às novas tecnologias tem impacto negativo na 
formação da cidadania do brasileiro, pois sub-
mete-o à influência nefasta da lógica capitalista.
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2. Apenas uma das passagens abaixo não apresenta 
marca(s) de pessoalidade ou de comentários avaliati-
vos do autor. Assinale-a.

a. ( ) “O que é – diga-se – uma balela.” (3o parágrafo)
b. ( ) “Pois nós – que pesquisamos a referida maté-

ria há quase uma década – chegamos à dura 
conclusão…” (3o parágrafo)

c. ( ) “Sim, pois os investidores que apostam nesses 
projetos só o fazem com vistas – é óbvio – ao 
retorno financeiro.” (3o parágrafo)

d. ( X ) “mais disponibilidade – de dados, conteúdos, 
twitters, posts, zaps e congêneres – não deter-
mina, por si só, qualquer tipo de evolução 
cognitiva e intelectual.” (2o parágrafo)

e. ( ) “ainda assim, afirmamos que mais informação 
circulando nas redes e mídias não significa de 
modo algum mais conhecimento assimilado”. 
(2o parágrafo)

3. Assinale a alternativa correta, considerando o texto.

a. ( ) No terceiro parágrafo, o duplo travessão é 
usado para isolar aposto explicativo, nas três 
ocorrências.

b. ( ) A expressão “Ipso fato” (4o parágrafo) é um 
vício de linguagem, pois seu uso vai de encon-
tro às normas gramaticais da língua escrita.

c. ( ) Em “Toda essa cultura cibernético-infor-
macional é, de fato, incrivelmente cômoda” 
(2o parágrafo) e “significa, na prática, apenas 
um comando de computador” (4o parágrafo), 
as expressões intercaladas por vírgula indicam 
o modo como as ações se realizaram.

d. ( ) Em “vivemos numa realidade mercantilista, 
cuja lógica comercial rege grande parte das 
relações sociais humanas” (3o parágrafo), o pro-
nome relativo sublinhado pode ser substituído 
por “que a”, sem desvio gramatical de regência.

e. ( X ) Os pares de palavras “útil/improvável”, e “altru-
ísmo/aí” acentuam-se pela mesma regra, res-
pectivamente: paroxítona terminada em –l, e “i” 
tônico, em hiato, formando sílaba sozinho ou 
com -s.

4. Assinale a alternativa correta, com base no texto.

a. ( X ) Em “Sim, pois os investidores que apostam 
nesses projetos só o fazem com vistas – é 
óbvio – ao retorno financeiro que eles possam 
proporcionar, e não num altruísmo imprová-
vel que não tem lugar no mundo materialista 
e venal que aí está.” (3o parágrafo), as quatro 
ocorrências de “que” introduzem oração 
subordinada adjetiva restritiva.

b. ( ) Em “A cibercultura e as realidades virtuais 
estão transformando radicalmente a nossa 
experiência psicossocial coletiva” (1o pará-
grafo) e “Toda essa cultura cibernético-infor-
macional é, de fato, incrivelmente cômoda, 
útil, funcional, sedutora” (2o parágrafo), os dois 
predicados são nominais e os verbos estar e 
ser são de ligação.

c. ( ) Em “mais informação circulando nas redes 
e mídias não significa de modo algum mais 
conhecimento assimilado, educação, cidada-
nia” (2o parágrafo), a forma verbal sublinhada 
pode ser substituída por “significam”, sem 
desvio da norma culta escrita, pois se trata de 
um caso de concordância verbal facultativa.

d. ( ) Em “por meio das tecnologias e da própria cul-
tura que se cria em torno delas” (4o parágrafo) 
e “os investidores que apostam nesses proje-
tos só o fazem com vistas […]” (3o parágrafo), 
os pronomes oblíquos sublinhados podem 
ser pospostos aos respectivos verbos, com os 
necessários ajustes gráficos, sem desvio da 
norma culta escrita.

e. ( ) Em “por isso mesmo, estão sujeitos às mesmas 
dinâmicas”, “por meio das tecnologias e da 
própria cultura” e “por máquinas e sequências 
algorítmicas” (4o parágrafo), a preposição “por” 
introduz adjunto adverbial de causa, de lugar 
e de instrumento, respectivamente.
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Conhecimentos Gerais 5 questões

6. O Município de Concórdia situa-se:

a. ( ) na região Oeste Catarinense,  
na Microrregião do Alto Itapocu.

b. ( ) na região Nordeste Catarinense,  
na Microrregião do Alto Uruguai.

c. ( ) na região Oeste Catarinense,  
na Microrregião do Vale do Itajaí.

d. ( ) na região Norte Catarinense,  
na Microrregião do Contestado.

e. ( X ) na região Oeste Catarinense,  
na Microrregião do Alto Uruguai.

7. A agricultura tem uma grande importância para o 
mercado interno e para o crescimento das exporta-
ções brasileiras.

Assinale a alternativa correta a respeito deste tema.

a. ( X ) Segundo estimativa do IBGE de 2018, a safra 
nacional de cereais, leguminosas e oleagino-
sas será 5,6% inferior à de 2017.

b. ( ) O IBGE estima que a safra brasileira de cere-
ais, leguminosas e oleaginosas seja, em 2018, 
16,5% superior à de 2017.

c. ( ) A dependência da economia brasileira da agri-
cultura vem diminuindo a cada ano. Em 2017 
a produção agrícola correspondeu a apenas 
2,6% do Produto Interno Bruto.

d. ( ) Apesar da fraca participação da iniciativa pri-
vada e a falta de apoio dos bancos privados, 
mas graças aos altos investimentos governa-
mentais, a agroindústria brasileira tem tido 
extraordinário crescimento nos últimos 5 anos.

e. ( ) O Estado de Santa Catarina é o segundo maior 
produtor brasileiro de cereais, leguminosas e 
oleaginosas.

5. Considere os trechos abaixo em seu contexto:

1. O que vale dizer que mais disponibilidade – 
de dados, conteúdos, twitters, posts, zaps e 
congêneres – não determina, por si só, qual-
quer tipo de evolução cognitiva e intelectual. 
(2o parágrafo)

2. Outro mito muito propalado aos quatro ven-
tos é o de que a tecnologia seria essencial e 
necessariamente benéfica às coletividades 
humanas. (3o parágrafo)

3. […] chegamos à dura conclusão de que 
as tecnologias sempre acabam servindo 
primeiro aos poderes hegemônicos já 
dominantes e, tardiamente, à sociedade de 
uma maneira mais ampla. (3o parágrafo)

Identifique abaixo as afirmativas verdadeiras ( V ) e as 
falsas ( F ).

( ) Em 1, “vale dizer” e “por si só” podem ser subs-
tituídos, respectivamente, por “decorre” e 

“apenas”, sem prejuízo de significado no texto.
( ) Em 1, “cognitiva e intelectual” e em 3, “hegemô-

nicos” funcionam como adjuntos adnominais.
( ) Em 2, “mito” e “tecnologia” funcionam como 

núcleo de sujeitos simples.
( ) Em 2, “às coletividades humanas” funciona 

como objeto indireto.
( ) Em 3, “de que” introduz uma oração subordi-

nada substantiva completiva nominal.

Assinale a alternativa que indica a sequência correta, 
de cima para baixo.

a. ( ) V • V • V • F • V
b. ( ) V • F • V • F • F
c. ( X ) F • V • V • F • V
d. ( ) F • V • F • V • V
e. ( ) F • F • F • V • F
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8. Assinale a alternativa que indica corretamente 
o mar situado no Norte da Europa, circundado pela 
península Escandinava, a Europa continental, e as ilhas 
dinamarquesas.

a. ( ) Mar Negro
b. ( X ) Mar Báltico
c. ( ) Mar de Mármara
d. ( ) Mar Mediterrâneo
e. ( ) Oceano Índico

9. Os Estados Unidos foram, desde o século XVIII, 
defensores do liberalismo econômico e do livre 
comércio, mas aparentemente as coisas começam a 
mudar na terra de Tio Sam.

Assinale a alternativa que pode ser associada a essa 
informação.

a. ( ) O Presidente Donald Trump proibiu, no iní-
cio de março, as importações de aço e de 
alumínio.

b. ( ) O Presidente Donald Trump proibiu, no início 
de março, as importações de aço e de alumí-
nio vindos do Brasil.

c. ( X ) O Presidente Donald Trump decretou, no início 
de março, a adoção de tarifas alfandegárias 
sobre as importações de aço e de alumínio.

d. ( ) O Presidente Donald Trump decretou, no 
início de março, a adoção de tarifas alfan-
degárias sobre as exportações de aço e de 
alumínio.

e. ( ) O Presidente Donald Trump decretou, no 
início de março, a adoção de tarifas alfandegá-
rias sobre as importações de aço e de alumí-
nio que inicialmente atingem unicamente o 
Canadá e o México.

10. Assinale a alternativa que indica, segundo o IBGE, 
a taxa de escolarização do Município de Concórdia, na 
faixa etária de 6 a 14 anos de idade.

a. ( ) 10%
b. ( ) 28%
c. ( ) 51%
d. ( X ) 98,4%
e. ( ) 100%

Matemática 5 questões

11. Sejam E, F e G três conjuntos não vazios 
quaisquer.

Assinale a alternativa que contém a afirmação que é 
sempre correta sobre operações entre os conjuntos.

a. ( ) E \ [F ∩ G] = [E \ F] ∩ G
b. ( ) E \ [F ∩ G] = [E \ F] ∪ G
c. ( ) E \ [F ∩ G] = E \ [F ∪ G]
d. ( X ) E \ [F ∩ G] = [E \ F] ∪ [E \ G]
e. ( ) E \ [F ∩ G] = [E \ F] ∩ [E \ G]

12. Observe a expressão numérica abaixo:

2 2
3 7
3 3
7 5

+

+

Assinale a alternativa que indica o valor correto para a 
expressão.

a. ( ) 4
5

b. ( ) 4
10

c. ( ) 6
12

d. ( ) 
21
35

e. ( X ) 25
27

13. Assinale a alternativa que expressa de quantas for-
mas distintas uma pessoa pode ter R$ 15,00 em cédulas.

a. ( ) 2
b. ( X ) 3
c. ( ) 4
d. ( ) 5
e. ( ) 6
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14. Um pesquisador investigou a relação entre o 
desempenho escolar de crianças de 5a série e suas 
rendas familiares, obtendo um histograma (Gráfico 1) 
o qual apresenta no eixo horizontal as faixas da renda 
familiar e no eixo vertical o valor médio das notas das 
crianças obtidas em um teste padrão. Também inves-
tigou o desempenho escolar de crianças e o hábito de 
leitura dos pais, obtendo outro histograma (Gráfico 2) 
o qual apresenta no eixo horizontal a quantidade de 
horas semanais que os pais dedicam à leitura e no 
eixo vertical o valor médio das notas das crianças obti-
das no mesmo teste padrão.

Gráfico 1
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A partir da análise dos gráficos, podemos inferir que:

a. ( X ) Rendas familiares abaixo de uma certa faixa 
estão relacionadas a um baixo desempenho 
das crianças. A partir dessa faixa de renda, o 
desempenho melhora significativamente, mas 
faixas de renda ainda maiores não implicam 
um incremento no desempenho do estudante. 
Por outro lado, a nota média das crianças 
parece subir lentamente à medida que mais 
horas semanais são dedicadas pelos pais à 
leitura, podendo atingir valores superiores aos 
encontrados quando se leva em consideração 
a renda familiar.

b. ( ) As rendas familiares não parecem ter impacto 
algum sobre a notas obtidas pelas crianças. 
Por outro lado, a nota média das crianças 
parece subir lentamente à medida que mais 
horas semanais são dedicadas pelos pais à 
leitura, podendo porém atingir valores supe-
riores aos encontrados quando se leva em 
consideração a renda familiar.

c. ( ) Rendas familiares abaixo de um certa faixa 
estão relacionadas a um baixo desempenho 
das crianças. A partir dessa faixa de renda, o 
desempenho melhora siginificativamente, 
mas faixas de renda ainda maiores não 
implicam um incremento no desempenho 
do estudante. Por outro lado, a nota média 
das crianças parece não ser influenciada pela 
quantidade de horas semanais que são dedi-
cadas pelos pais à leitura.

d. ( ) Tanto a renda familiar quanto a quantidade de 
horas semanais dedicadas pelos pais à leitura 
parecem não influenciar a nota média das 
crianças.

e. ( ) A renda familiar e a quantidade de horas 
semanais dedicadas pelos pais à leitura pare-
cem influenciar as notas das crianças de forma 
idêntica.
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15. Considere as duas figuras planas abaixo:

 � um triângulo no qual um lado mede 8 cm e a 
altura relativa a esse lado mede 4 cm.

 � um quadrado cuja área tem mesma medida 
que a área do triângulo descrito acima.

Com respeito ao triângulo e ao quadrado descritos 
acima, é correto afirmar que:

a. ( ) O perímetro do triângulo mede 16 cm.
b. ( ) O perímetro do quadrado mede 32 cm.
c. ( X ) O triângulo possui um perímetro maior  

que o perímetro do quadrado.
d. ( ) O quadrado possui um perímetro maior  

que o perímetro do triângulo.
e. ( ) O triângulo e o quadrado possuem  

perímetros de iguais medidas.

Informática 5 questões

16. Assinale a alternativa correta, sobre o modo 
de exibição de Leitura do MS Powerpoint 2016 em 
português.

a. ( ) Suprime quaisquer imagens, animações ou 
transições de slide, e exibe todos os slides de 
uma apresentação em miniatura, de modo a 
facilitar sua organização e ordenação.

b. ( X ) É similar ao modo de apresentação de slides, 
mas reproduz a apresentação na tela do 
Powerpoint, sem alternar para tela cheia.

c. ( ) Exibe as informações dos slides no formato de 
tópicos, o que permite facilmente criar uma 
apresentação a partir do MS Word apenas 
colando sua estrutura de tópicos no painel 
Estrutura de Tópicos do Powerpoint.

d. ( ) Exibe os slides em tela cheia, de modo a con-
centrar o foco na leitura da apresentação, sem 
distrações de outros softwares ou eventos do 
Windows, como a chegada de um e-mail, por 
exemplo.

e. ( ) Exibe a apresentação sem reproduzir as ani-
mações e transições de slides, de modo que o 
foco seja mantido na leitura das informações 
dos slides, em tela cheia.

17. Ao trabalhar com o MS Word 2016 em português, 
muitas vezes deseja-se trabalhar com um cabeçalho 
mas não exibi-lo na primeira página do documento.

Assinale a alternativa que indica a opção da Guia 
Design das Ferramentas de Cabeçalho e Rodapé, exi-
bida ao editar o cabeçalho de um documento, que 
possibilitaria realizar essa ação.

a. ( ) Documento contém Capa
b. ( ) Múltiplos cabeçalhos e rodapés
c. ( ) Não mostrar o cabeçalho na primeira página
d. ( ) Remover cabeçalho da primeira página
e. ( X ) Primeira página diferente

18. Utilizando o MS Excel 2016 em português, supo-
nha uma célula A1 contendo a data 01/01/2018 e a 
célula A2 contendo a data 05/01/2018.

Qual será o resultado da célula A3, formatada como 
Geral, contendo a fórmula A2 – A1?

a. ( ) 0
b. ( ) 1
c. ( X ) 4
d. ( ) NULO
e. ( ) 04/01/2018

19. Assinale a alternativa que descreve corretamente 
o funcionamento do botão Ignorar (ignorar conversa) 
do Outlook 2016 em português.

a. ( X ) Move as mensagens atuais e futuras da con-
versa selecionada para a pasta Itens Excluídos.

b. ( ) Move as mensagens atuais e futuras da con-
versa selecionada para a pasta Lixo Eletrônico 
(SPAM).

c. ( ) Marca o remetente como emissor de SPAM e 
remove todas as mensagens da conversa para 
a pasta Lixo Eletrônico.

d. ( ) Marca as mensagens atuais e futuras da con-
versa automaticamente com Lidas, e as man-
tém na caixa de entrada.

e. ( ) Bloqueia o remetente e o coloca em uma lista 
negra de remetentes indesejados, e exclui 
automaticamente todos os e-mails futuros 
deste remetente.
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22. Assinale a alternativa correta.

a. ( ) Medida de controle: operação que compre-
ende apenas a limpeza, sem considerar a 
desinfecção.

b. ( ) Manipuladores: operações efetuadas sobre a 
matéria-prima para obtenção, e não apenas a 
entrega do alimento preparado, envolvendo 
as etapas de preparação, embalagem, armaze-
namento, transporte, distribuição e exposição 
à venda.

c. ( X ) Desinfecção: operação de redução, por 
método físico e ou agente químico, do 
número de microrganismos em nível que não 
comprometa a qualidade higiênico-sanitária 
do alimento.

d. ( ) Manipulação de alimentos: qualquer pessoa 
do serviço de alimentação que entra em con-
tato direto ou indireto com o alimento.

e. ( ) Higienização: procedimento adotado com o 
objetivo de prevenir, reduzir a um nível não 
aceitável ou eliminar um agente físico, quí-
mico ou biológico que comprometa a quali-
dade higiênico-sanitária do alimento.

23. Assinale a alternativa correta.

a. ( X ) Acidez Dornic do leite humano: acidez titulá-
vel do leite humano ordenhado, expressa em 
Graus Dornic.

b. ( ) Aditivos em leite humano ordenhado: toda 
e qualquer substância adicionada ao leite 
humano ordenhado, de modo intencional, 
mas não acidental.

c. ( ) Banco de Leite Humano: serviço especializado, 
responsável por ações de promoção, proteção 
e apoio ao aleitamento materno e execução 
de atividades de coleta da produção lática 
da nutriz, do seu processamento, controle de 
qualidade. No entanto, não é responsável pela 
distribuição.

d. ( ) Conservação do leite humano ordenhado: 
conjunto de procedimentos que visam à pre-
servação das características químicas, físico-

-químicas, e microbiológicas, não incluindo as 
imunológicas do leite humano ordenhado.

e. ( ) Cadeia de frio: condição de conservação sob 
frio e calor, na qual os produtos refrigerados 
ou congelados devem ser mantidos, da coleta 
ao consumo, sob controle e registro.

20. Qual o atalho de teclado que permite fechar uma 
aba do navegador Microsoft Edge em português do 
sistema operacionalWindows?

a. ( ) Alt + F
b. ( ) Ctrl + F
c. ( ) Ctrl + T
d. ( X ) Ctrl + W
e. ( ) Ctrl + Alt + F

Conhecimentos Específicos 15 questões

21. Sobre a Resolução RDC no 216, de 15/09/2004, 
que dispõe sobre o Regulamento Técnico de Boas 
Práticas para Serviços de Alimentação, é correto afir-
mar que:

a. ( ) Aplica-se às comissárias instaladas em portos, 
aeroportos, fronteiras, mas não em terminais 
alfandegados.

b. ( ) Incluem-se neste regulamento os lactários, as 
unidades de terapia de nutrição enteral e os 
bancos de leite humano.

c. ( ) Aplica-se aos serviços de alimentação que rea-
lizam atividades de manipulação, preparação, 
fracionamento, armazenamento, distribuição, 
exposição à venda, exceto o transporte, e a 
entrega de alimentos do preparo para o con-
sumo, tais como cantinas, bufês, comissárias, 
confeitarias, cozinhas industriais, cozinhas 
institucionais, lanchonetes, padarias, pastela-
rias, restaurantes e rotisserias.

d. ( ) Incluem-se neste regulamento as cozinhas 
dos estabelecimentos assistenciais de saúde 
e os estabelecimentos industriais abrangidos 
no âmbito do regulamento técnico sobre 
as condições higiênico-sanitárias e de boas 
práticas de fabricação para estabelecimentos 
produtores/industrializadores de alimentos.

e. ( X ) Pode ser complementado pelos órgãos de 
vigilância sanitária: estaduais, distrital e muni-
cipais visando abranger requisitos inerentes 
às realidades locais e promover a melhoria das 
condições higiênico-sanitárias dos serviços de 
alimentação.
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26. Assinale a alternativa correta sobre o Sistema 
Nacional de Segurança Alimentar e Nutricional 
(SISAN).

a. ( ) Conselho Nacional de Segurança Alimentar 
e Nutricional (CONSEA): Órgão de assesso-
ramento da Presidência da República, cuja 
presidência é do governo e a composição é de 

2/3 de representantes da sociedade civil e 1/3 de 
representantes governamentais.

b. ( ) O CONSEA reúne 19 ministérios cuja atu-
ação tem impacto na Política Nacional de 
Segurança Alimentar e Nutricional.

c. ( ) As principais atribuições da Câmara Intermi-
nisterial de Segurança Alimentar e Nutricional 
(CAISAN) são: a) propor diretrizes e priori-
dades da política e do Plano Estadual de 
Segurança Alimentar e Nutricional; b) monito-
rar e acompanhar a implementação e a con-
vergência das ações inerentes à política e ao 
plano de Segurança Alimentar e Nutricional 
(SNA); e, c) mobilizar e apoiar entidades da 
sociedade civil na discussão e implementação 
de ações públicas de SAN.

d. ( ) Atualmente, todos os Estados e o Distrito 
Federal aderiram ao Sistema Nacional de 
Segurança Alimentar e Nutricional (SISAN).

e. ( X ) Conferência Nacional de Segurança Alimentar 
e Nutricional (CNSAN): é a instância máxima 
de deliberação do SISAN. Sendo composta 
por representantes governamentais, de todos 
os níveis administrativos (federal, estadual e 
municipal) e representantes da sociedade civil, 
apresentam as diretrizes e proposições para 
a Política Nacional de Segurança Alimentar e 
Nutricional.

24. É correto afirmar sobre o local, a manipulação e 
higienização dos alimentos.

a. ( ) Produtos perecíveis: materiais a serem descar-
tados, oriundos da área de preparação e das 
demais áreas do serviço de alimentação.

b. ( ) Resíduos: produtos alimentícios, alimentos “in 
natura”, produtos semipreparados ou produtos 
preparados para o consumo que, pela sua natu-
reza ou composição, necessitam de condições 
especiais de temperatura para sua conservação.

c. ( ) Serviço de alimentação: estabelecimento 
de substâncias ou preparações destinadas à 
higienização, desinfecção ou desinfestação 
domiciliar, em ambientes coletivos e/ou públi-
cos, em lugares de uso comum e no trata-
mento de água.

d. ( X ) Procedimento Operacional Padronizado (POP): 
procedimento escrito de forma objetiva que 
estabelece instruções sequenciais para a reali-
zação de operações rotineiras e específicas na 
manipulação de alimentos.

e. ( ) Saneantes: estabelecimentos onde o alimento 
não é manipulado, mas preparado, armaze-
nado e ou exposto à venda, podendo ou não 
ser consumido no local.

25. Assinale a alternativa correta.

a. ( ) Desinfecção: processo físico ou químico que 
destrói todas as formas de vida microbiana, 
ou seja, bactérias nas formas vegetativas e 
esporuladas, fungos e vírus.

b. ( X ) Crematócrito: técnica analítica que permite o 
cálculo estimado do conteúdo energético do 
leite humano ordenhado.

c. ( ) Esterilização: processo físico ou químico 
que elimina a maioria dos microrganismos 
patogênicos de objetos inanimados e super-
fícies, com exceção de esporos bacterianos, 
podendo ser de baixo, médio ou alto nível.

d. ( ) Doadora de leite humano: nutriz saudável 
que apresenta secreção lática inferior às exi-
gências de seu filho; ou aquela que ordenha o 
próprio leite para manutenção da lactação e/
ou alimentação do seu filho.

e. ( ) Leite Humano: secreção lática produzida 
pela nutriz. Leite Humano Ordenhado: leite 
humano obtido por meio do procedimento de 
ordenha. Lactente: criança menor de 72 meses.
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29. Assinale a alternativa correta.

a. ( X ) Fórmula infantil hipoalergênica caracteriza-se 
pela hidrólise parcial das proteínas do soro do 
leite por ação da tripsina.

b. ( ) Fórmula infantil à base de proteína isolada 
de soja não transgênica: contém galactose 
e sacarose e é enriquecida com L-metionina, 
L-carnitina, cálcio e ferro.

c. ( ) Fórmula infantil isenta de lactose, à base de 
proteína de vaca, proteínas solúveis, caseína 
e óleos vegetais; contém maltodextrina ou 
polímeros de glicose de sólidos do xarope de 
milho, que são carboidratos de alta digestibili-
dade e alta osmolaridade.

d. ( ) Fórmulas infantis semielementares contém 
apenas peptídeos, excluindo-se os amino-
ácidos, e são obtidas por meio de hidrólise 
enzimática.

e. ( ) Fórmula infantil semielementar contém lipí-
deos de origem de óleo vegetal, triglicerídeos 
de cadeia média e gordura láctea, e não pos-
sui ácidos graxos essenciais.

30. Assinale a alternativa correta.

a. ( ) Por volta de 28 semanas de idade gestacional, 
os níveis das dissacaridases, incluindo a lac-
tase, são iguais aos do recém-nascido a termo.

b. ( ) A cisteína e a taurina são considerados amino-
ácidos essenciais para todo o recém-nascido 
excluindo-se os pré-termos.

c. ( ) O recém-nascido pré-termo tem baixa ati-
vidade do sistema arginino-sintetase, o que 
limita o mecanismo de desintoxicação do 
excesso de amônia através da via de produção 
do ácido úrico.

d. ( X ) As enzimas que digerem a lactose e a sacarose 
encontram-se em níveis adequados no recém-

-nascido a termo, mas a amilase, responsável 
pela digestão do amido, só se desenvolve 
entre o 4o e o 6o mês de idade.

e. ( ) A maturação do sistema digestivo em relação 
à coordenação da sucção e deglutição ocorre 
entre a 20 e 25 semanas de gestação.

27. Assinale a alternativa correta sobre complicações 
clínicas na anorexia.

a. ( ) Motilidade gástrica modificada, pancreatite, 
alterações de enzimas do fígado, por exemplo, 
a lipase.

b. ( X ) Desaparecimento dos caracteres sexuais 
secundários, abdome escavado, fácies profun-
das, apatia, escápulas aparentes.

c. ( ) Arritmias, paradas cardíacas nos casos graves, 
pulso lento, temperatura e pressão arterial 
normal (diminuída) e extremidades frias.

d. ( ) Hipertireoidismo, amenorreia, osteoporose, 
sem desgaste dentário, anemia e dificuldade 
de coagulação.

e. ( ) Na pele, coloração amarelada-hipobetacaro-
tenemia, presença de pelugem fina no rosto, 
nuca e costas.

28. Assinale a alternativa correta.

a. ( ) Se uma criança apresenta uma medida que 
esteja exatamente na média da população de 
referência, ela possui escore Z igual a um.

b. ( ) Se uma criança apresenta-se com um escore 
Z para o índice altura para a idade (A/I) igual 
a +1,0, significa que a mesma apresenta uma 
medida de altura em relação à idade que está 
1 desvio-padrão abaixo do valor da mediana 
em uma população de referência.

c. ( X ) O escore Z expressa o valor antropométrico 
como um número de desvio-padrão acima ou 
abaixo do valor da média ou da mediana de 
uma população de referência.

d. ( ) O percentil é uma medida de posição do indi-
víduo dentro de uma dada distribuição de 
valores. Como por exemplo, se uma criança 
está no percentil 75 (P75) de peso em relação 
à sua idade, isto quer dizer que ela é mais 
pesada do que 85% das crianças de sua idade 
e sexo, segundo a curva de referência utilizada.

e. ( ) Se uma criança apresenta-se com um escore 
Z para o índice peso para a idade (P/I) igual 
a –2,0, significa que a mesma apresenta um 
peso em relação à idade que está 2 desvios-

-padrão abaixo do valor da mediana ou da 
média em uma população de distribuição não 
simétrica.
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32. Assinale a alternativa correta.

a. ( ) A prevalência de anemia por deficiência de 
ferro aumenta em populações com carên-
cias nutricionais; com ingestão ou absorção 
inadequada de ferro; hábitos vegetarianos; 
dietas com chá ou café, que não interferem na 
absorção de ferro; ou sem vitamina C (frutas 
cítricas), que favorece a sua absorção; baixo 
nível socioeconômico e educacional.

b. ( ) O estado nutricional de mulheres não é 
influenciado pelo baixo peso, principalmente 
de mulheres em idade fértil, e não está asso-
ciado à multiparidade.

c. ( ) A anemia por deficiência de ferro pode ser 
causada por hemorragias diversas, como as 
devidas a traumas ou por melena, hematê-
mese, hemoptise, partos ou por múltiplas 
gestações, mas a mulher está protegida pelas 
menstruações mensais.

d. ( X ) A anemia é definida por valores de hemoglo-
bina (Hb) no sangue abaixo do normal para 
idade e gênero (sexo). A metade dos casos é 
determinada por deficiência de ferro, parti-
cularmente entre as mulheres e as crianças 
dos países em desenvolvimento, e também é 
prevalente nos países industrializados.

e. ( ) As gestantes têm maior risco de desenvolver 
deficiência de ferro e anemia por deficiência 
de ferro pelas altas demandas fisiológicas 
próprias e da unidade feto-placentária, que 
poderiam ser facilmente supridas pela dieta.

31. Assinale a alternativa correta.

a. ( ) Boas Práticas: procedimentos que devem ser 
adotados por serviços gerais de alimentos, 
exceto os de alimentação, a fim de garantir a 
qualidade higiênico-sanitária e a conformi-
dade dos alimentos com a legislação sanitária.

b. ( X ) Alimentos preparados: são alimentos manipu-
lados e preparados em serviços de alimentação, 
expostos à venda embalados ou não: alimen-
tos cozidos, mantidos quentes e expostos ao 
consumo; alimentos cozidos, mantidos refrige-
rados, congelados ou à temperatura ambiente; 
alimentos crus, mantidos refrigerados ou à 
temperatura ambiente, expostos ao consumo.

c. ( ) Antissepsia: operação que visa à redução de 
microrganismos presentes somente no cabelo 
em níveis seguros, durante a lavagem das 
mãos com sabonete antisséptico ou por uso 
de agente antisséptico após a lavagem e seca-
gem das mãos.

d. ( ) Controle Integrado de Vetores e Pragas 
Urbanas: sistema que incorpora ações preven-
tivas e corretivas destinadas a impedir a atra-
ção, o abrigo, o acesso e ou a proliferação de 
vetores e pragas urbanas que comprometam 
a qualidade higiênico-sanitária do local, mas 
não do alimento.

e. ( ) Contaminantes: substâncias ou agentes de 
origem biológica, química ou física, que fazem 
parte do alimento.
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34. Sobre o Programa Nacional de Alimentação 
Escolar (PNAE), é correto afirmar:

a. ( ) O PNAE oferece alimentação escolar e ações 
de educação alimentar e nutricional apenas 
a estudantes infantis da educação básica 
pública.

b. ( ) O PNAE é acompanhado e fiscalizado dire-
tamente pela sociedade, por meio dos 
Conselhos de Alimentação Escolar, Tribunal de 
Contas da União, Ministério Público, mas não 
pela Controladoria Geral da União.

c. ( ) O PNAE atende os alunos de toda a educação 
básica matriculados em escolas públicas, filan-
trópicas e em entidades comunitárias, exceto 
as conveniadas com o poder público.

d. ( ) O cardápio escolar deve ser elaborado por 
nutricionista ou pela cozinheira, quando na 
ausência do nutricionista, respeitando os 
hábitos alimentares locais e culturais, aten-
dendo às necessidades nutricionais específi-
cas, conforme percentuais mínimos estabele-
cidos na Resolução FNDE no 26/2013.

e. ( X ) A escola beneficiária precisa estar cadastrada 
no Censo Escolar realizado pelo Instituto 
Nacional de Estudos e Pesquisas Educacionais 
Anísio Teixeira (INEP/MEC). As escolas filantró-
picas, comunitárias e confessionais, sem fins 
lucrativos, que atendam aos critérios esta-
belecidos na Resolução do Fundo Nacional 
de Desenvolvimento da Educação (FNDE) 
no 26/2013, são consideradas integrantes da 
rede pública de ensino.

33. Assinale a alternativa correta.

a. ( ) Promoção do aleitamento materno exclusivo 
até o 3o mês e complementar até 2 anos de 
idade ou mais com a introdução dos alimen-
tos complementares em tempo oportuno e 
de qualidade.

b. ( ) A deficiência de vitamina A clínica (xeroftal-
mia) é definida por problemas no sistema 
visual, atingindo três estruturas oculares: 
retina, conjuntiva e córnea, tendo, como 
consequência, a diminuição da sensibilidade 
à luz até cegueira parcial ou total. A primeira 
manifestação funcional é a cegueira diurna, 
que constitui a diminuição da capacidade de 
enxergar em locais com baixa luminosidade.

c. ( X ) No Brasil, o Programa Nacional de Suplemen-
tação de Vitamina A foi instituído por meio da 
Portaria no 729, de 13 de maio de 2005, cujo 
objetivo é reduzir e controlar a deficiência 
nutricional de vitamina A em crianças de 6 a 
59 meses de idade e puérperas no pós-parto 
imediato (antes da alta hospitalar).

d. ( ) Os suplementos de vitamina A não devem ser 
ministrados por via oral e sim por via intra-
muscular ou endovenosa, pois causam defici-
ência de vitamina A.

e. ( ) As mulheres grávidas em etapa inicial da 
gravidez ou em idade fértil devem receber a 
megadose de vitamina A.
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Coluna  
em Branco.
(rascunho)

35. Sobre o Sistema Nacional de Segurança Alimentar 
e Nutricional (SISAN), é correto afirmar:

a. ( X ) A sociedade civil organizada propôs a criação 
do SISAN, por reconhecer a realização do 
Direito Humano à Alimentação Adequada 
(DHAA).

b. ( ) A garantia do DHAA relaciona-se ao acesso, 
físico, mas não o econômico, ao alimento ade-
quado de cada grupo, família ou indivíduo, à 
medida que forem superadas as dificuldades 
para produzir, armazenar, distribuir, adquirir e 
consumir alimentos adequados e saudáveis.

c. ( ) O SISAN surge de demanda apenas do governo, 
e é instituído por meio da Lei Orgânica de 
Segurança Alimentar e Nutricional.

d. ( ) Os princípios da Política Nacional de 
Segurança Alimentar e Nutricional são: a 
intersetorialidade e a participação do governo, 
excluindo a participação social.

e. ( ) A Conferência Nacional de Segurança 
Alimentar e Nutricional e o Conselho Nacional 
de Segurança Alimentar e Nutricional são 
institucionalidades para garantia da participa-
ção social. Essas instituições não deverão ser 
reproduzidas nos Estados e Municípios.
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G R A D E  D E  R E S P O S T A S

Utilize a grade ao lado para anotar as suas respostas.

Não destaque esta folha. Ao entregar sua prova,  
o fiscal irá destacar e entregar esta grade de respostas 

que você poderá levar para posterior conferência.



Fundação de 
Estudos e Pesquisas 
Sócio-econômicos

Campus Universitário • UFSC
88040-900 • Florianópolis • SC

Fone/Fax: (48) 3953-1000
http://www.fepese.org.br


